

压力之下见精神

■新华社记者 冯源

当前,在经济下行压力加大、外部环境发生深刻变化的复杂形势下,新华社记者在民营经济大省浙江与近20位企业家促膝长谈,从他们那里真切感受到了有困难更有信心,有烦恼更有办法,有压力更有动力的精气神。

40年来,浙江民营经济曾经涵育出“浙商精神”和“新时代浙商精神”,干在实处,走在前列,勇立潮头。他们能敏锐感受到阴晴冷暖,也能在压力中奋起。面对当前依然严峻的国内外经济形势,浙江民营企业这种“三有三更有”的精气神同样可圈可点。

有困难,更有信心。当前经济运行稳中有变、变中有忧,企业经营会面临挑战甚至困难。但是,我们更要看到,这些都是前进中的问题、阶段性的困难,我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期,13亿多人口的巨大市场为企业发展提供了最大保障。与以往相比,企业的韧性也更强,发展前景也更广阔。

有烦恼,更有办法。市场竞争激烈,要素成本增长,企业家们对此感同身受。但是,我们更要看到,中国曾有效应对了亚

洲金融危机和国际金融危机,稳中求进工作总基调,确保了当前经济持续健康发展和社会大局稳定。为推动转型升级,实现高质量发展,指明了前进方向。“人须在事上磨,方立得住”,经历过市场上惊涛骇浪历练的民营企业家们,更有能力开拓市场,培育企业核心竞争力。

有压力,更有动力。外部环境复杂严峻,经济面临下行压力,各种压力都会传导给企业和企业家。但是,我们更要看到,民营企业座谈会让民营企业吃下了定心丸,《关于加强金融服务民营企业的若干意见》等一系列重大利好政策为民营企业提供了新一轮发展机遇。“天下事有难易乎?为之,则难者亦易矣”,民营企业主动融入国家发展战略,激流勇进,必能化危为机,闯出一片天地。

“万山不许一溪奔,拦得溪声日夜喧。到得前头山脚尽,堂堂溪水出前村。”只要克服了当前的困难,就必然会驶上新一轮发展的快车道。克服困难,首先要自身奋发图强,同时让从税费、融资到资源价格等方面政策红利尽早激发企业活力,激发企业家干事创业的士气、创新发展的底气,化劳作汗水为累累硕果。



快递路上“追梦人”

近年,不少年轻人加入外卖快递大军,成为大街小巷随处可见的“快递小哥”“外卖小哥”。他们中间的一些人从飞驰的车轮起步,在飞洒的汗水中成长为物流管理人员、飞行员和餐厅老板。

小包裹孕育大希望——与互联网紧密相连的外卖快递行业,正在成为广大年轻人孕育事业新希望的大平台。新华社发 商海春作

少年疯狂打赏主播 是家庭教育缺失 还是平台监管缺位



■刘昂

近日,网上再次曝出少年疯狂打赏网络主播事件:12岁的小魏同学用爸爸的手机在直播平台听歌,先后给主播打赏了4万多元,仅2月14日当天就打赏了3万多元,让这个本不富裕的家庭遭受了巨大的经济损失。

随着网民的低龄化发展、网络直播平台的增多,少年疯狂打赏主播的现象屡见不鲜:14岁少年花费父母10年积蓄16万元打赏女主播、13岁少女用父母25万元积蓄打赏网络主播、12岁小学生打赏游戏主播花掉环卫工母亲4万元积蓄……为了博取网络主播的好感,孩子们开始在直播平台送各种虚拟的礼物,缺乏自制力的他们很轻易地掉入了花钱买好感的“深坑”,无法自拔。孩子们不计后果地动辄打赏主播数千元、数万元,不仅会产生扭曲的消费观,影响其世界观、人生观,也会给家庭带来实实在在的负累。

目前,网络直播乱象丛生,行业监管还不完善,平台未设置玩家实名注册,部分主播诱导打赏现象频发,对未成年人的身份审核也极度缺乏。完善整个行业的监管不是一朝一夕就能成功的,就目前而言,最重要的还是父母的监管。

首先,保密工作要做好。少年甚至儿童能够打赏主播是因

为知道了父母的手机支付密码,轻易就能支付成功。所以,作为家长,对孩子实行金钱管控是十分必要的。银行卡密码、手机支付密码等,尽量不告知孩子,不小心泄露的要及时更改密码,做好保密工作,以帮助孩子养成正确的消费观念。同时,父母应尽到自己的监护职责,不要轻易地把手机交给孩子打发时间,多一些陪伴,多一些交流。

其次,要防患于未然。当人们都在欢呼互联网带来的便利时,也应该考虑到,针对互联网带来的消费陷阱进行一些预防性的教育,以帮助孩子们提高鉴别、认知能力。家长也应该检讨,决不能一错再错——先是疏于教育,甚至粗心到钱被划走都不能及时察觉,然后又是一味指责孩子。所以,打好“预防针”才能保证孩子不“犯病”。

最后,监管部门要严格管理。从监管的层面看,应尽快出台相关规定,明确限定打赏的金额以及单笔额度,设定消费提醒,对未成年人打赏要有取消交易的相关约定,并对主播的不良诱导行为进行监督、约束。此外,必须正视网络直播对孩子身心的影响,在严格管控直播内容的同时,设置实名认证、登陆。这其实是一种治标之举,可以预见,只要网络直播依然缺乏约束、管治,少年疯狂打赏主播之类的新闻,还会层出不穷。

其实,最简单、最有效的办法就是——删除手机上的网络直播软件,远离网络陷阱、消费诱惑。

暖评 这一句“搁这儿”我给满分

■张鲁莎

【人物】湖北省襄阳市16路公交车司机张桥

【故事】根据公交车上的监控录像显示,14日中午1时30分许,湖北省襄阳市,一辆16路公交车停靠在市第一人民医院站台,公交司机张桥坐在驾驶室等待乘客陆续上车。这时,张桥发现车外一名中年男子尾随在一位抱小孩准备上车的女乘客身后,一只手悄悄伸进女乘客衣服口袋里,盗取出一部手机。而女乘客对整个偷窃过程浑然不觉,已经刷卡上车,准备入座。就在男子准备逃离现场时,张桥指着他,大声喝道:“嘿!干什么呢?搁这儿,搁这儿,东西拿出来!”

录像中,嫌疑人明显被这一声吼吓蒙了,愣在原地,但并没有交出手机。张桥立刻站了起来,接着吼道:“东西拿出来!搁这儿!”此时,嫌疑人被张桥的怒吼吓到,乖乖交出手机,灰溜溜跑掉。

1987年出生的张桥开公交车时间不短,跑16路车这条线路9年了,生活中的他其实比较腼腆。但这并不是他第一次见义勇为,期间也制止过类似的情况。“当时就没想过事后会不会遭报复,害怕就不会大声制止了。”张桥也坚信,任何碰到类似情况的人,都会挺身而出。

【点评】

一声怒吼,豪气冲天!寥寥数语,字字铿锵!震慑了小偷,激昂了人心!这一句“搁这儿”,喊出了旁人想喊不敢喊的正义感,喊出了无所畏惧的正义感,喊出了为人榜样的正义感,我给满分!平凡的张桥这一

次挺身而出的义举,不仅保护了乘客的财产安全、尽到了自己的责任,也给全社会注入了一股强劲正能量。此次事件,张桥获得了嘉奖,各大媒体争相报道、表扬。我相信,奖励是对张桥敢作敢为的肯定,也是为唤醒社会上更多的“张桥”。

“路见不平一声吼”,这是传统经典的见义勇为方式,是朴素的侠义精神,但在通常情况下,社会公众在遇到需要见义勇为的情况下,往往先评估危险的等级、双方的实力对比、可能遭遇的损害、能否得到强有力的支援等等……评估能够减少救助者的自我损害,但可能也会降低见义勇为的热情,“没多想”就站出来的人会变得稀少。一些人可能会根据凶险的程度来“看菜下单”,选择性地见义勇为或避而远之。正因如此,“张桥”们才显得珍贵,值得关注,需要被社会表扬。

扒窃是一个难以彻底根治的社会顽疾、公交线上的“毒瘤”,此类犯罪行为虽然涉及财物数额不是很大,但是对受害者个人的冲击较大,成为民众反映强烈的社会问题。面对此类违法犯罪行为,一些乘客出于自身安全考虑,害怕被扒窃团伙报复,往往不敢站出来同违法犯罪分子作斗争,客观上助长了犯罪分子的嚣张气焰。为此,我们必须消除顾虑,让见义勇为成为一种自然而然的内心自觉,不因时因地因人而改变。愿下一次目睹此类恶行,人人都能够像张桥一样“路见不平一声吼”,合力制止公交扒窃等恶行,营造“全民反扒”的高压态势,彻底斩断这只邪恶的“手”。